
                                                
 
 
 
 
 

 

Gréckokatolíckej Farnosti svätého archanjela Michala v Lomnom 
 

ročník: X.                 28. jún 2026                            číslo: 26 

 
365 dní s pátrom Piom 

 
   27. december: 
   Naliehavo ťa žiadam: pripoj sa ku mne a spolu so mnou sa priblíž k Ježišovi, 
aby sme prijali jeho objatie, jeho bozk, ktorý nás posvätí a zachráni. Vedení 
týmto úmyslom počúvame svätého kráľa Dávida, ktorý nás pozýva zbožne 
pobozkať Syna: Osculamini filium (bozkávajte syna), lebo tento syn, o ktorom 
tu hovorí kráľovský prorok, nie je nikto iný ako ten, o ktorom povedal prorok 
Izaiáš: „Chlapček sa nám narodil, daný je nám syn.“ (Iz 9,5) 
   Toto dieťa, ó, Raffaelina, je milujúcim bratom, najmilším Ženíchom našich 
duší, ktorého spoločnosť vyhľadávala a po ktorého bozkoch túžila svätá 
snúbenica z Veľpiesne, symbolizujúca veriacu dušu: „Ó, keby si bol mojím 
bratom, vybozkávala by som ťa, keby som ťa vonku postretla!“ (Pies 8,1) 
„Zľúbaj ma bozkami svojich úst!“ (Pies 1,2) Týmto synom je Ježiš a spôsob, 
ako ho pobozkať bez toho, aby sme ho zradili, ako ho držať v náručí bez toho, 
aby sme ho uväznili, spôsob, ako mu dať bozk a objatie milosti a lásky, ktoré 
od nás očakáva a ktoré nám aj on sám sľubuje, spočíva podľa svätého 
Bernarda v tom, že mu budeme slúžiť so skutočnou láskou a konaním dobrých 
skutkov budeme uskutočňovať nebeskú náuku, ktorú vyznávame svojimi 
ústami. 
   Neprestávajme teda takto bozkávať tohto božského Syna, lebo ak ho 
budeme teraz zasypávať takýmito bozkami, on sám príde, ako sľúbil, plný 
milosrdenstva a lásky. Príde a vezme nás do náručia, aby nám vo chvíli našej 
smrti dal bozk pokoja skrze sviatosti zomierajúcich: takto zavŕšime svoj život 
vo svätom bozku nášho Pána, v obdivuhodnom bozku božskej 
blahosklonnosti, pri ktorom - ako hovorí svätý Bernard - sa nepribližuje tvár k 
tvári, ústa k ústam, ale Stvoriteľ k svojmu stvoreniu, pri ktorom sa navzájom 
spájajú človek a Boh a spoločne vytvárajú nerozlučnú, večnú jednotu. 
   (List zo 7. septembra 1915 adresovaný Raffaeline Ceraseovej - 
Korešpondencia, zv. II, s. 482) 



LITURGICKÝ KALENDÁR  
 
 

 

 

 
Pondelok, 29. jún 2026 

Svätí, slávni a všechválni najvyšší apoštoli Peter a Pavol.  
Prikázaný sviatok. 

15:30 Svätá liturgia (Bžany, sl.): * za všetkých veriacich; myrovanie 
16:45 Svätá liturgia (Kručov, sl.): * Martin s rodinou; myrovanie 
18:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): * Peter, Martin; myrovanie 
Menl. časti: sl. s. 371   ap. zač. 193 evanj. Mt zač. 67 

 
Utorok, 30. jún 2026 

Zbor svätých, slávnych a všechválnych dvanástich apoštolov. 
15:30 Sviatosť zmierenia (Bžany) 
16:00 Svätá liturgia (Bžany, sl.): * členov spolku sv. ruženca; Moleben PB 
Menl. časti: sl. s. 373   ap. zač. 122 evanj. Mt zač. 52 
 

Streda, 01. júl 2026 
Svätí nezištníci a divotvorcovia Kozma a Damián 

16:00 Sviatosť zmierenia (Kručov) 
16:45 Svätá liturgia (Kručov, sl.): † Michal, Anna 
18:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): † Anna, Juraj (Štefaníkoví) 
Menl. časti: sl. s. 162   ap. zač. 127 evanj. Mt zač. 53 

 
Štvrtok, 02. júl 2026  

Uloženie úctyhodného rúcha  
našej presvätej Vládkyne a Bohorodičky v Blachernách 

17:15 Sviatosť zmierenia (Kručov) 
18:00 Sv. liturgia (Kručov, sl.): * členov sp. sv. ruženca a ctiteľov BS 
Menl. časti: sl. s. 374   ap. zač. 129 evanj. Mt zač. 54 

 
Piatok, 03. júl 2026 

Svätý mučeník Hyacint 
17:00 Sviatosť zmierenia (Lomné) 
18:00 Sv. lit. (Lomné, sl.): * členov sp. sv. ruženca a ctit. BS; Euch.pokl. 
Menl. časti: sl. s. 226   ap. zač. 130* evanj. Mt zač. 55 

 
Sobota, 04. júl 2026 

Svätý Andrej Jeruzalemčan. Prepodobná Marta 
08:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): * na česť presv. Bohorodičky; Večeradlo 
09:15 Svätá liturgia (Kručov, sl.): † Mária (Rusinová, ročná) s panachýdou 
17:30 Svätá liturgia (Valkov, sl.): † Marta (ročná) s panachýdou 
Menl. časti: sl. s. 135 (116)  ap. zač. 100 evanj. Mt zač. 32 

 



DUCHOVNÝ ŽIVOT   
 

Nedeľa, 05. júl 2026 
6. nedeľa po Päťdesiatnici. Prepodobní otec Atanáz Atoský.  

Svätí apoštolom rovní Cyril a Metod, učitelia Slovanov. Hlas 5. 
08:00 Svätá liturgia (Lomné, stsl.): * Anna (nar.) s rodinou 
09:30 Svätá liturgia (Kručov, stsl.): * Alžbetka (nar.), Katarína, Štefan 
11:00 Svätá liturgia (Bžany, stsl.): * za všetkých veriacich 
Menl. časti: stsl. s. 102,398  ap. zač. 110 evanj. Mt zač. 29 
 

Max Kašparů: Z každého rožka troška  
   Bdelosť, ktorej sa táto výzva týka, má úplne iný charakter. Ide o bdelosť nášho 
ducha. Ak sa nám vlastnou vinou - za výdatnej pomoci okolitého sveta - podarilo 
uviesť svoj interiér do umelého spánku či dokonca hlbokého bezvedomia, je 
načase niečo s tým urobiť. 
   Zmienim sa na tomto mieste o veľmi rozšírenom hypnotiku, ba až silnom 
narkotiku ducha, ktoré sa nazýva polovičatosť. A aby som ju špecifikoval bližšie, 
nazvem ju botanicky „polovičatosť dvojdomá z čeľade nevykoreniteľných“. 
Máločo dokáže ľudského ducha ukolísať do spánku tak ako ona. Rozoznáme ju 
podľa jedovatých plodov v dvojdomej podobe, keď sa takzvaný katolík snaží v 
dome kresťana vyzerať ako veriaci a v dome pohana ako pohan. Jeho vnútorná 
ospalosť sa diagnostikuje podľa vety: „To stačí.“ Kto ochutná z tohto plodu, ten 
sa veľmi rýchlo dostane do stavu duchovného spánku, duchovnej strnulosti. 
Vonkajšie príznaky otravy identifikujeme podľa proklamácie nasledujúcich viet: 
„Do kostola síce nechodíme, ale Jožka sme dali pokrstiť. To stačí.“ „Neviedli sme 
deti k viere, ale svadbu v kostole mali. A to stačí.“ „Nie sme žiadni náboženskí 
fanatici, ktorí sú každú nedeľu v kostole, ale koledy si zaspievame. A to nám 
stačí.“  
   Tí, ktorí vyslovujú takéto vety, sa držia zásady, že všetkého veľa škodí. 
Následkom toho živoria v stave, keď sa neživia duchovným pokrmom, ale 
oblizujú kosti, čo z neho zostanú. A to im stačí. Ježiš sa neuspokojuje s taktikou 
polovičatých prístupov. Treba sa z nich prebudiť a začať vnútorne bdieť. Zahnať 
duchovnú ospalosť. Prebudiť sa aj z naučených neživotných a duši 
neprospievajúcich cirkevných klišé a kostolnej rutiny (hoci oboje stačí aj časti 
duchovenstva), nepristupovať k adventnej či veľkonočnej sviatosti zmierenia so 
zaužívaným stereotypom, nabrať v týchto časoch odvahu a silu vypnúť televízor a 
otvoriť Písmo. Prebrať sa a vidieť vedľa seba núdzneho človeka. Naladiť sa pri 
bohoslužbe viac na to, čo hovoria biblické texty, než na to, čo nám na lavici vedľa 
nás hovorí urečnená susedka. To všetko vyžaduje bdelosť ducha. 
   Ak nás dnes Ježiš v evanjeliu vyzýva, aby sme bdeli, apoštol Pavol nás v 
druhom čítaní nabáda na vytrvalosť. Takéto spojenie má logiku. Načo by nám 
bola duchovná bdelosť, keby nám chýbala duchovná vytrvalosť? Aj ona však má 
svoje uspávacie prostriedky. Medzi najsilnejšie patrí - opäť použijem botanickú 



formu názvu –„dojmotvorka svätomilná z čeľade urputných“. Kto ochorel po 
požití extraktu z jej kvetu, ten žije v bludnom dojme, že on predsa nemusí nič 
meniť. A pokiaľ ide o vytrvalosť, nemá s ňou vôbec žiadny problém, pretože už 
roky rokúce vytrváva v duchovnej hnilobe. Čo je ho do nejakej kristovskej 
bdelosti a pavlovskej vytrvalosti? On predsa o tom vie svoje. 

● V pondelok je prikázaný sviatok Svätí, slávni a všechválni najvyšší apoštoli 
Peter a Pavol. Po svätej liturgii bude myrovanie. Celý výťažok z myrovania 
zašleme ako zbierku na dobročinné diela Svätého Otca resp. Halier svätého 
Petra. Účelom zbierky je podpora charitatívnych cieľov najvyššieho veľkňaza a 
potrieb Svätej stolice. Dôvodom je prosba Svätého Otca vykonať túto zbierku v 
deň slávnosti svätých apoštolov Petra a Pavla vo všetkých katolíckych 
farnostiach. Zbierka umožňuje Svätému Otcovi reagovať v núdzových situáciách 
finančnou pomocou tým, ktorí ju akútne potrebujú, najmä obetiam vojny, útlaku, 
chorôb a prírodných katastrof. Je to aj jeden z prejavov spolupodieľania sa na 
živote univerzálnej Cirkvi a výraz jednoty so Svätým Otcom. Vopred všetkým 
Pán Boh zaplať. 
● Budúci týždeň je prvopiatkový. Sviatosť zmierenia bude vysluhovaná: 
v utorok Bžany od 15:30 hod.; Kručov v stredu od 16:00 hod. a vo štvrtok od 
17:15 hod.; Lomné v piatok od 17:00 hod. 
● Sviatosť zmierenia pre chorých: Kručov vo štvrtok od 16:45 hod.; Lomné 
v piatok od 08:00 hod. 
● V piatok pred svätou liturgiou (Lomné) bude Eucharistická poklona. Pri svätej 
liturgii (vo štvrtok Kručov a v piatok Lomné) bude zvonček pre mládež.  
● V sobotu je Fatimská sobota. Pred svätou liturgiou bude svätý ruženec vo 
forme Večeradla. Po svätej liturgii sa pomodlíme Modlitbu zasvätenia. 
● Upratovanie v chráme v Lomnom má na zodpovednosť dvojica rodín: rodina 
Litvínová a rodina Popovičová. Tým, čo upratovali srdečne Pán Boh zaplať 
a tým, čo nastupujú prajeme veľa síl. 
● Ďakujeme všetkým doterajším darcom, ktorí podporili našu cirkev prostredníctvom 
platformy DOBRODINEC a povzbudzujeme k ďalšej podpore aj v tomto roku. 
Cieľová suma za našu farnosť je 1.872,- €, pričom už máme vyzbierané 1.760,50 € čo 
je 94 % z celkovej sumy. Všetkým Pán Boh zaplať. 

 

Z knihy vtipov: J. Luscoň a J. Kováčik: Vie Pán Boh o tom že existuje? 
 „Ak chcete schudnúť, musíte veľa plávať...“ radí lekár pacientke. „Plávam, 
pán doktor, ale asi robím rovnakú chybu ako veľryby.“ 
 Tréner príde cez prestávku do kabíny komentátora a hovorí: „Prosím, mohli 
by ste komentovať trochu pomalšie? Moji chlapci nevládzu tak rýchlo behať.“ 

OZNAMY  
 
 

Gréckokatolícka cirkev, Farnosť svätého archanjela Michala 
Lomné 95, 090 33 Turany nad Ondavou, tel.: 054/749 12 55; 0905 507 681 
o. Peter Olšavský,  email: lomne@grkatpo.sk   web: www.lomne.sk/cirkev  



Štefan Patrik Kováč – Život v Božej moci 
 
To sú predobrazy krvi a vody, ktoré vyšli z Kristovho boku na Paschu 
Veľkej noci. Ten ich vylial na oltár kríža a robí to nekrvavým spôsobom na 
každej Eucharistickej Hostine. Dal „celopal“ svojho života na kríži, ako 
obetu za ľudstvo nachádzajúceho sa v hriechu, nachádzajúce sa v slepote 
ducha, odsúdené zomrieť smrťou smrtí, alebo druhou smrťou.  
   Čo vrátilo slepcovi od narodenia (teda hriešnikovi od narodenia) zrak? 
Práve tá voda, ktorú brával kňaz na liturgiu liatia vody na Sviatok stánkov 
a ktorá bola predobrazom vody, vyjdúcej z Ježišovho boku na kríži. Z boku 
Poslaného (Otcom). Je to symbol tej istej vody, o ktorej Ježiš hovorí: „Ak 
je niekto smädný a verí vo mňa, nech príde ku mne a nech pije.“ (Jn 7,37) 
A smädnému dám zadarmo z prameňa živej vody (Zjv 21,6b), „ako hovorí 
Písmo, z jeho vnútra potečú prúdy živej vody.“ (Jn 7,38) Ona slúžila na 
spásu: obmytie z hriechov. Ona očisťuje od blata hriechu (preto blato na 
očiach) a spôsobuje, že človek vidí srdcom - Boha, blížnych, realitu 
duchovného sveta; vidí a zároveň vie rozlišovať dobré a zlé. 
   Vidí Svetlo a má Svetlo. Chce vidieť. 
   Vidí všetko vo Svetle Pravdy. 
   Kto prijme krv a vodu z Kristovho boku, môže potom v živote zažívať 
rovnakú radosť, ako zažívali Izraeliti počas slávenia sviatku Sukot. Taký 
človek je opäť slobodný, lebo dovolil Ježišovi zmyť hriech. On sám sa 
potom, zbavený čiernej záťaže, môže tešiť z nového života, ktorý mu 
zabezpečila Kristova obeta. Zopakujme si: prečo Ježiš potrel jeho oči práve 
blatom? Blato je symbol hriechu, v ktorom sa človek po Páde Adama 
ocitol, a to spôsobuje slepotu ducha. Blato si treba z očí a ešte viac z duše a 
srdca umyť práve živou vodou. Ak túto vodu neprijmeme, náš duch 
zostáva v slepote tmy a hriechu. Kristus chce odstrániť práve túto slepotu.  
   Ale tam to nekončí, Pán to ide potvrdiť.  
   Pozrime sa ďalej, ako to je s druhou skupinou ľudí. Farizeji sa tiež niečo 
opýtali. Ježiš hovorí: „Súdiť som prišiel na tento svet: aby tí, čo nevidia, 
videli, a tí, čo vidia, aby oslepli.“ Začuli to farizeji, čo boli pri ňom, a 
povedali mu: „Sme azda aj my slepí?!“ Ježiš im odpovedal: „Keby ste boli 
slepí, nemali by ste hriech. Vy však hovoríte: „Vidíme.“ A tak váš hriech 
ostáva.“ 
   Ježiš už predtým vystríhal Židov, aby nezomreli vo svojom hriechu. 
Lenže ľudia, tu reprezentovaní starejšími, ktorí tvrdia, že vidia, sú vo 
veľkom nebezpečenstve. Spasiteľ ako Lekár prišiel len kvôli chorým, tu by 



sme povedali „kvôli slepým“. Tí, ktorí podľa svojho názoru nie sú slepí, tí 
nepotrebujú Krista - nepotrebujú „vodu z rybníka Siloe“ na umytie svojho 
blata, nepotrebujú živú vodu, aby mohli byť očistení, uzdravení, tí sú 
sebestační, samospasitelia. Slepec bol slepý a nepretvaroval sa, že vidí 
(okrem toho by mu to ani nepomohlo: slepý je slepý). Aký úžasný príklad 
nám týmto Ježiš dáva! 
   Čo pomôže hriešnikovi sa pretvarovať, že nie je hriešnik? V duchovnom 
svete je to taký fakt, ako v materiálnom to, že je slepý od narodenia. A 
predsa to toľkí v pýche robili a robia. Tých, ktorí o sebe tvrdia, že vidia, 
tých nechá, aby sa zaslepili, aby oslepli, aby zostali slepí. Takí, akí v 
realite aj boli a takí, akí chcú zostať. Pretože nechcú „vodu z rybníka 
Siloe“, živú vodu, v termínoch sviatku Sukot „liturgicky čistú“, nestojatú, 
pohybujúcu sa; ale aj vodu, čo dáva život, my teraz dodáme - večný život. 
Nie je to mŕtva, statická voda, práve naopak. Nechcú Krista a ani tú vodu, 
ktorá symbolizuje vodu z Kristovho boku. Tá jediná by im mohla vrátiť 
zrak a uzdraviť ich z ich hriechu. Keby ľudí z tejto skupiny (farizeji) poslal 
umyť sa k rybníku, tak by nešli, lebo nepočúvajú Kristov hlas a 
neposlúchajú ho a tak nechcú a ani nepotrebujú vodu z Kristovho boku 
Obety na svoje očistenie. Ich hriech ostáva. 
   A tak súd je v tomto: Svetlo prišlo na svet a ľudia milovali tmu viac ako 
svetlo, lebo ich skutky boli zlé. Veď každý, kto zle robí, nenávidí svetlo a 
nejde na svetlo, aby jeho skutky neboli odhalené. Ale kto koná pravdu, ide 
na svetlo, aby bolo vidieť, že svoje skutky koná v Bohu. (Jn 3,19-21). 
Ľudia viac milovali svoju slepotu. Títo tak ostávajú v Tme, odmietajú 
Svetlo. 
   Nechcime ani my zostať vo svojej temnote. Ježiš, Syn človeka, poslaný 
Otcom, povedal: „Ja som svetlo sveta. Kto mňa nasleduje, nebude chodiť 
vo tmách (nebude slepý, v tme hriechu, zbaví sa svojho blata na očiach a 
ešte viac v srdci vodou z rybníka Siloe - teda tou, čo vyšla z Kristovho 
boku), ale bude mať svetlo života.“ Svetlo, ktoré človeka vovedie do 
života. Bude vidieť. 
   A posledný súd už len otvorene zjaví to, čo je v ľudskom srdci: 
rozhodnutie pre Krista alebo proti nemu, ktoré človek urobil už za svojho 
života. A zjaví jeho skutky, ktoré z toho rozhodnutia vyplynuli. Skutky sú 
rozhodujúce, nie slová. Skutky povedia o človekovi najviac.  
   Doma som to všetko zapracoval do licenciátnej práce. Urobil som to s 
chuťou a radosťou. Bol som nadšený, že mi takúto úžasnú vec ukázal. Tým 
len potvrdil, že jeho Slovo je dokonalé a pravé.  

(pokračovanie nabudúce) 


